



宁波特教生获全国“少年向上真善美伴我行”演讲赛一等奖

# 向上少年传递青春正能量

“我和黑暗已相处五千多个日子，这样的日子也许会更长更久，但只要肯努力，别人能做的，我一样能做到！”7月22日，宁波市特殊教育中心学校初一视障部学生沈宇深情演讲自己的故事，获全国“少年向上真善美伴我行”演讲赛中学组一等奖。不屈命运，希冀未来，在这个15岁宁波少年的身上，有着一股子向上的正能量。

李宁

## 现场>>>

### 自信阳光不惧PK健全生

“曾经我是一名旁听生，我没有书，因为我看不见，我不用写字，因为我看不见，我每天只能听老师上课，因为我看不见，但是现在，我学会了盲文，可以用手摸读名著，进了合唱团，学会了很多乐器。我想，只要肯努力，别人能做的，我一样能做到！就像此时，我站在舞台上，我看不见你们，但是我做到了让你们看见我！”

从容大方的仪态，感染性强的语言，铿锵有力的声音……在演讲比赛现场，舞台上的沈宇自信而笃定。

这一天，他和来自全国各地的60名初中生同台竞技，用他们的口吻和视角，讲述崇真、向善、尚美的故事，诠释“真善美”精神。短短10分钟左右的时间，沈宇的演讲打动了现场的评委和观众，最终以95.99的评分获得中组一等奖。

“之前参加过校级市级演讲赛，这次全国赛算是一次挑战吧。”沈宇说道，“多听多学多体验，这样才能开阔自己的眼界。”

沈宇今年15岁，宁波奉化莼湖人，他在未满周岁时被诊断出脑细胞肿瘤，随之压迫视神经而失明，10岁才来到宁波市特殊教育中心学校上小学一年级。这样的遭遇，并没有让沈宇觉得自己跟其他选手有很大的不同，正如他自己所说，“台下和其他选手交流过各自的学习生活，觉得并没有多大区别，只不过他们学的是正常的课本，而我学的是盲文教材。”

第一次参加全国赛，沈宇沉着而淡定。“演讲时要有情感，需要全身心投入，就没想那么多了。”比赛结束，沈宇“自嘲”地说，“也许因为看不见大家的目光，所以才不紧张。”

## 幕后>>>

### 内向小子变成开朗少年

在老师同学们眼里，沈宇是个善于表达的学生。“其实，并不觉得自己演讲得好，是班主任邓老师让我明白了演讲是语言表达的一种方式，而语言沟通在人际交流中非常重要，特别对于我们视障人群来说，是不可或缺的。”每次提起班主任邓老师，沈宇心里充满感恩。

2014年9月30日，在班主任邓老师的鼓励下，沈宇第一次参加学校的演讲。由于看不见字，邓老师就一遍遍读给沈宇听，哪里需要停顿，哪里需要加重音，邓老师一字一句耐心做着示范。

“老师相信我可以，我自己也要相信自己。”沈宇暗暗下定决心。自那以后，沈宇就积极参加读书节、艺术节、朗诵等各种活动，他还“本色”出演了一部儿童小品剧，扮演一位向内的视障学生，在老师同学的帮助下，变得自信自立自强。

“演小品比演讲要困难，不但要背台词，而且舞台上还要走位，虽然遇到了很多状况，但自己很享受参与的过程，因为这个角色跟自己有相似之处。”

沈宇表示，在没有光明的日子里，他也有过迷惘和失落。7岁那年，当邻居的小伙伴都背着书包去小学报到

时，他却只能在普通学校里旁听，不能识字读书，课间也不能像同龄孩子一样奔跑嬉戏，一个人坐在角落沉默不语，满腹委屈。三年后，他转学进了宁波特殊教育中心学校盲童班学习，在这里，沈宇开始变得开朗起来。

“最难忘的是第一次上体育课，到了操场我就浑身不自在，只想找个角落坐着。老师拉起我的手，把我的手搭在前面一个同学的肩上，前面一个同学的手搭在老师的肩上，我们整齐地向前踏步。之后老师用一根绳，一头拴住他的手腕，另一头套着我的手腕，一边喊指令一边带着我跑。”沈宇笑着说，“在这里，我第一次奔跑，第一次学会盲文，第一次进合唱团唱歌，这些是我之前想都不敢想的。”

## 未来>>>

### 希望尝试多种可能

还有两年，沈宇就要从学校毕业，对于未来的发展，他有很多自己的想法。

“今年，我们的校友郑荣权高考考出了好成绩，自己很受鼓舞，他是我学习的榜样。”在沈宇的心中，也有一个大学梦。

“沈宇是班级的班长，他文化课成绩很不错，是个很努力的学生，最近他还在苦练乐器。”宁波特殊教育中心学校柳奇君老师说，她也是沈宇此次全国赛的指导老师。

平日里，沈宇经常向老师以及已经毕业了的学长姐寻求建议，“视障生就业方向比较局限，最多的建议就是推拿，除此之外还有播音、音乐、心理咨询等。”沈宇说，“但我现在不想那么早给自己的未来下定论，想尝试更多的可能。”

## 假日学校欢乐多



●近日，和塘雅苑社区暑期假日学校开班，在一堂七彩沙画课上，小朋友们挑了自己喜欢的画，在宁波大学志愿者们的帮助下，用牙签和纸巾，轻轻将彩沙抹匀，充分发挥想象完成了一幅幅缤纷的沙画作品，有愤怒的小鸟、kitty猫、奥特曼等。

张文明

●近日，象山丹西街道假日学校的60余名外来民工子弟和25名小候鸟端坐在象山启力学校大教室，津津有味地听法院老师讲《预防青少年犯罪及维权》。

瑶琳社区的“大手牵小手”、北路社区的民族一家亲、启力学校的“小候鸟”……暑假期间，丹西街道各个假日学校推出了特色活动。

近年来，为进一步提升“春泥计划”的实效性，该街道在各社区、村开设青少年活动室、图书阅览室、电影放映室，给未成年人提供学习、活动场所。

此外，街道在三伟学校、洋心学校、城南学校三处创新成立“新丹西人青春阳光教育基地”，并与东陈学校开展青春阳光教育结对活动，2014年共结对外来务工子女1380人，开展户外活动7次，累计赠送学生书籍、体育用品等上万元。

姚翔

## 宁波16所中小学入围全国校园足球特色学校

近日，教育部官网公示了2015年全国青少年足球特色学校及试点县（区）的遴选名单，拟在全国认定8651所中小学为全国青少年校园足球特色学校。其中，宁波共有16所中小学入围校园足球特色学校，包括小学9所，初中3所，高中3所和9年一贯制学校1所。

### 入围学校名单

序号	学校	学校类型
1	北仑区灵山学校	小学
2	北仑区霞浦小学	小学
3	奉化市武岭小学	小学
4	奉化市技工学校	高中
5	江东区外国语实验小学	小学
6	春晓中学	初中
7	鄞州区姜山镇茅山小学	小学
8	鄞州区高桥镇中心小学	小学
9	鄞州区姜山镇实验初级中学	初中
10	鄞州职业教育中心学校	高中
11	慈溪市横河镇彭桥小学	小学
12	慈溪市崇寿镇中心小学	小学
13	慈溪市文棋小学	小学
14	余姚市阳明中学	初中
15	宁波市第四中学	高中
16	象山县外国语学校	九年一贯制学校

●康乃馨、风信子、绣球花……简易的材料在孩子们的手中，变成了一朵朵美丽的手工花。近日，宁海县同心假日学校第三期正式开班，来自宁海各个小学的30余位学生将在这里度过愉快的暑假。

小杰是个单亲家庭的孩子，下半学期就要上三年级了。这是他第二次来到假日学校，“在这里我交到了很多朋友，我最喜欢的课就是象棋课。”在假日学校里，小杰经常和小伙伴们对弈。

据悉，宁海县同心假日学校是一所由县委统战部牵头，县关工委、县教育局协助设立的社会性、公益性学校。学校自2013年7月成立以来，已经连续三年招收了近百名小学贫困学生与留守儿童，由18位党外人士担任义务教学，其中，经典阅读老师徐建利、趣味英语老师祝菊红和手工制作老师娄群亚，从2013年办学开始就一直坚持来给孩子们上课。

王家法